
核桃嫁接中应注意的几个关键问题

          张新明（汉中市林业中心）
核桃嫁接是核桃良种苗木繁育和核桃低产园品种改良的重要技术环节，对促进核桃产业实现品种良种化有着重要作用。但由于核桃树种的特殊性，嫁接成活率受许多因素的综合影响，要提高核桃嫁接的成活率，须采取针对性的技术措施，有几个关键问题值得注意。
一、正确选择砧木 砧木和接穗间的亲和力是核桃嫁接成活的最基本的条件。影响核桃嫁接亲和力的因素，主要决定于砧木和接穗的亲缘关系，亲缘越近亲和力就越强，嫁接成活率就越高。在生产中，由于砧木选择不当，亲和力不强，嫁接结合部维管束组织发生角度较大的歪扭，致使核桃嫁接后形成“大脚苗”或“小脚苗”，苗木栽植长大后形成“大脚树”或“小脚树”，有的在嫁接部位形成肿瘤，不但影响核桃嫁接成活率，也影响核桃树正常生长发育。因此，在核桃苗木生产中，选用亲缘砧木十分重要。应注意选用普通家核桃实生苗作砧木，严禁使用核桃楸、野核桃、铁核桃、云南泡核桃实生苗作砧木。
二、抑制伤流  核桃嫁接时，常常从砧木的切口处不断地流水，这种现象称“伤流”。常因嫁接口处伤流的大量聚集，接穗老是泡在“伤流”中，使细胞缺氧抑制呼吸和愈伤组织形成，造成嫁接口的霉烂，从而降低嫁接成活率。因此，在核桃嫁接中，一是要注意选择好嫁接时间。在休眠期用室内嫁接后层积贮藏，春季再栽植于圃地。或室内嫁接后移植在温棚中催芽，可有效克服伤流影响成活率的问题。近年来，我市大量采用夏季芽接，避开了伤流高峰，成活率达80%以上，最高可达97%，效果十分明显。二是要注意采取“放水”措施。苗木嫁接前进行断根，或春季嫁接时在嫁接部位以下竖刻一刀至木质部作为“放水道”，夏季芽接时撕出“放水沟”。大树品种改良嫁接时，嫁接前5~7天在树干嫁接部位以下螺旋状割2~3刀，深达木质部1cm左右。
三、砧穗地理分布距离 据试验表明，砧木和接穗在亲缘关系相似的情况下，地理分布接近的比距离远的亲和力强，嫁接成活率高。这主要是由于适应性的影响，不同地理分布的核桃树生理、生化也有所不同，因而影响了嫁接成活率。在核桃苗木生产中，最好将苗圃地建设在良种核桃采穗圃的附近。若需从外面调入接穗，必须选择距离最近，由北向南调入，不但采运接穗方便，降低成本，成活率也高。

四、砧穗生活力和质量 这也是核桃嫁接能否成功的重要因素。核桃砧木和接穗生长健壮，营养器官发育充实，贮藏的营养物质较多，嫁接易成活。接穗的木质化程度及含水量是衡量其生活力和质量的重要标志。一是要注意接穗应从无病虫害、生长健壮的中年树上采集，采集部位以生长发育良好、组织充实和有饱满芽的结果母枝或发育枝为好。接穗的粗度以1.2~2.0cm为宜，过粗过细都不宜采用；长20~30cm，有2~3个饱满芽。砧木应选择当地普通家核桃培育的1~2年生实生苗，地径在1.2cm以上。若采用夏季芽接，砧木在春季进行平茬，嫁接在当年生干上；二是要注意保持接穗体内水分。在接穗的采集、整理、储存及运输过程中，要切实注意接穗体内水分的保持。春季嫁接用的接穗，当天采集的接穗，当天整理、存储。采取冷库储存时，除了要将温度控制在2~5℃，最佳温度保持在4℃外，还要保持室内的湿度。采取沙藏的接穗，要选择背阴的地方挖坑，河沙要干净，含水量要适中，以手捏成团，松手即散为度，水分过大，影响接穗呼吸，易造成感病腐烂，水分过低，易造成接穗失水干枯。采取蜡封处理时，要严格将蜡液温度控制在80℃~120℃，严防温度过高，烫伤接穗。接穗蜡封处理后装塑料袋并密封。接穗运输时，要用塑料袋包装密封，里面放置湿锯末或苔藓，进行保鲜；夏季芽接的接穗，气温高，接穗嫩，保鲜非常重要。采下后，中下部用塑料包裹，里面放置湿锯末或苔藓，将顶部露出。最好随采随用。
五、嫁接季节及时间 根据有关试验，核桃嫁接低于15℃时不能形成愈伤组织，超过35℃时抑制愈伤组织的产生，最适宜产生愈伤组织的温度是25~30℃。在有效温度范围内，温度越高，愈伤组织生成速度越快，愈合时间越短，但是愈伤组织幼嫩、疏松，接穗易早萌发。而相对低温时，虽愈合速度较慢，但形成的愈伤组织充实牢固，接穗萌发慢，有利于成活。因此，要注意掌握合适的嫁接季节和时间：在室内嫁接时，将温度控制在最佳温度；春季大田嫁接时，尽可能的推迟嫁接时间，待气温升高时再嫁接，我市一般在清明前后为核桃最佳嫁接时间；夏季芽接，我市在5月20日至6月30日最好。

六、嫁接口包裹材料及方法  湿度适宜嫁接口愈伤组织才能保持其生活力。根据试验测定，核桃嫁接最适湿度为绑扎物内达饱和状态，相对湿度为50~60%；光照对核桃嫁接愈合也一定影响。据观察，在黑暗条件下，接口长出的愈伤组织多，成乳白色，很幼嫩，砧木和接穗很容易愈合；而在光照条件下，愈伤组织少而硬，呈浅绿色，不易愈合，要依靠接口内不透光部分的愈伤组织，因而使成活的机会和速度均受到影响。因此，要注意正确选择嫁接口包扎的材料和方法：一是采取砧木砍口放水，抑制伤流，防止湿度过大；二是选择深色塑料带，包扎严密，保证嫁接口湿度；三是接穗进行蜡封处理，以免接穗水分散失；四是嫁接包扎后，在嫁接口以下用报纸等物作一喇叭口型的容器，内装湿土，外套塑料袋；也可外套加厚塑料袋形成气囊或接穗全包裹露芽。不仅可以保持接穗和嫁接口湿度，还可提高温度。
七、嫁接技术及速度 核桃树体内的组织和器官中，含有较多的酚类物质（如单宁）。在嫁接时，切口的细胞受到机械损伤，嫁接过程中，其内的单宁物质遇到氧气，在多酚氧化酶的作用下，发生氧化缩合反应，形成高分子的黑色浓缩物。同时，单宁物质也直接与构成原生质的蛋白质结合发生沉淀作用，使细胞原生质颗粒化，从而在嫁接结合面之间形成数层由这样的细胞组成的隔离层，阻碍着砧木和接穗双方物质的交换和愈合，使嫁接失败。因此，在核桃嫁接时，除了要采取措施，减少伤流外，嫁接人员要掌握熟练的嫁接技术，操作要敏捷，嫁接速度越快越好，尽量缩短嫁接口伤面与空气接触的时间。
八、嫁接后的管理  嫁接后管理工作到位与否，直接关系到嫁接的成败，要高度注意：一是抹除萌芽：嫁接后砧木接口下部易萌发大量幼芽，要及时将其除掉。可避免其与接穗萌发的新芽争肥、争水、争光照，提高嫁接成活率。除萌芽须进行多次，直到嫁接新梢正常生长；二是绑保护支架：春季大砧木嫁接或高接的大树，为了防止新梢风折，用1米长的粗棍，下部固定在砧木上，在新梢长到30cm左右时，用活扣把新梢绑在支架上，一般以“∞”形绑缚，松紧适度，既防止风折，又不勒伤嫩梢；三是适时解除接口上的绑扎物：春季嫁接的苗木或高接的大树，当嫁接部位己经愈合牢固，新梢长达30cm以上时，要及时地解除接口上的一切绑扎物。如果解除过晚，可造成嫁接部位的缢伤，解除过早，接口愈合不牢，容易造成嫁接树新枝死亡。夏季芽接的苗木，在新梢长10~15cm时，可将塑料条解除，并于接口以上2cm处剪砧；四是适时“摘心”：大砧木或大树品种改良嫁接时，为了促进嫁接树多分枝，早成形和保持树冠矮小、紧凑多结果，当新梢45厘米左右时剪去生长点，嫁接当年可摘心2一3次；五是病虫害防治：嫁接后接穗萌发至嫩芽生长期是虫害发生的危险期，要根据虫害发生情况及时防治。
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